

让弱势群体打得起官司,打得赢官司

我省各地法援中心放大招 严把质量关

Z 本报记者 黄娟 通讯员 傅珏 吕文蔚

作为免费的法律服务,法律援助如何保证案件的质量?组建高素质团队、开展专题性的研究型法律援助案件评估工作……近年来,我省各地法律援助中心结合地方实际,纷纷施展绝技,在提升法律服务质量上下足了功夫,实实在在为受援对象争取到了合法权益,真正为他们撑起了保护伞。

嘉兴市法律援助中心:

建专家团队“对症下药”帮助受援人

今年6月,来自平湖的袁某拿着一叠材料来到了嘉兴市法律援助中心。站在他身旁的是7岁的女儿袁某某,女孩害羞且懵懂。袁某此行是来为女儿讨公道的。他说,女儿在他单位玩耍时,被一位60多岁的门卫给猥亵了……让他气愤的是,门卫舒某不但不愿赔偿,还不承认自己犯下的事。

嘉兴市法援中心立即指派当地浙江东港律师事务所顾金芳律师承办该案,顾律师在向袁某详细了解了事情的始末后,为其四处奔走。最终,法院对舒某作出了判决——犯猥亵儿童罪,判处其有期徒刑1年,缓刑1年6个月,并由舒某赔偿袁某所有的损失。考虑到被害小女孩的心理需要疏导,细心的顾律师和检察官带着礼物,前去看望她,带给她关爱。

顾律师还有一重身份,她是平湖市女律师维权队的一员。据了解,平湖市女律师维权队成立于2013年5月,是全省首个由女性律师组成,为妇女儿童提供法律服务与法律援助的专业性律师队伍。

针对不同案件、不同群体组建专业化的律师团队,是嘉兴市法律援助中心的一大举措。记者了解到,该中心还在全省率先组建了由人大、政协及政府职能部门负责人和专业律师共同参与的法律援助专家顾问团,为当事人及广大群众提供优质高效的法律援助服务。

有专家“把脉”,解决重大疑难的法律援助案件变得更顺利。早几年,海宁市许村镇发生了一起伤人惨剧,潜逃18年的犯罪嫌疑人被抓,被害人家属请求法律援助,帮自己的亲人讨回公道。当时,嘉兴市法援中心立即启动市法律援助专家顾问团参与,邀请有关专家对此案进行“会商把脉”,最终维护了被害人的合法权益。

“指导、协调、监督及推动法律援助工作是专家顾问团的职责。我们通过最大限度整合与法律援助工作相关的政府职能部门和社会资源,从而切实维护受援人的合法权益。”嘉兴市法援中心主任杭文清介绍说。

嘉兴市法援中心还将ISO9001质量管理体系引入法律援助工作,建立分析会审、跟踪回访、监督检查等工作机制;全面实行社会律师承办法律援助案件,全市800多名律师进驻窗口(站点)值班。

近年来,嘉兴市法律援助工作实现了零投诉,受援对象满意率100%。

金华市法律援助中心:

研究型评估 “望闻问切”法援案件

日前,金华市法律援助中心开展了“2015年度刑事类法律援助案件研究型质量评估”工作,由金华市中院刑事审判庭庭长、各区人民法院刑事审判庭庭长、市律师协会会长、律协刑事辩护委员会主任及资深律师组成的评估小组,从2015年已办结的刑事法律援助案件中随机抽取了10个不同罪名的一审刑事法律援助案件,开展研究型质量评估。

据金华市法援中心主任方延平介绍,本次评估邀请了承办律师参与,评估专家通过对案卷的评判、听取承办人对办案思路、流程、效果的介绍等,结合案卷归档情况作出案件质量的评判。“这样实实在在的研究型评估过程,有效促进了援助律师办案水平的提高和案件质量的提升。”

记者了解到,为了贯彻落实我省《关于进一步完善法律援助制度的实施意见》,在完善便民服务的同时,金华市一直积极探索法律援助案件质量的评估方式,并于2015年在全省率先推出了研究型质量评估方法。

就在今年年初,金华市法援中心还组织了一场劳动类援助

案件研究型质量评估工作,邀请了法院、劳动仲裁院、律师界的专家,与法援律师一起总结、分析案件。

比如,去年3月,在某体育用品有限公司上班的姜某某,因劳动报酬争议向金东区劳动人事争议仲裁委员会申请劳动仲裁,仲裁裁决后,姜某某不服该仲裁裁决,起诉至金东法院并申请了法律援助。“这起案件承办律师办理得比较认真,但是有几点还是该注意的,诉状中不应出现感情色彩的用语;双倍工资之所以没有支持,只在于原告在仲裁时承认是自己辞职的,因此,这一点风险必须充分告知等等。”专家一针见血的点评,让承办此案的援助律师频频点头。

“以前传统的评估方式,没有突出律师办案中最为关键的文书内容的质量,如代理词、辩护词、阅卷笔录、会见(谈话)笔录等,只是在案卷归档上做文章,所以虽然评估工作很认真,但是对提高案件质量的效果很有限。”方延平介绍说,现在根据不同案件类型组建不同的评估专家,采用面对面的评估方式,不但起到了让承办律师“红红脸、出出汗”的作用,也让承办律师找到了“醍醐灌顶、幡然醒悟”的感觉。

这种评估方式效果如何?用数字说话最直观。与2015年相比,2016年该市评估的案件优秀率大幅提升了37.2%,相反不及格率却降低了25.3%。目前,法律援助案件研究型质量评估工作在金华已全面铺开。

提升法律援助案件的办案质量,一直是金华市法援中心的重点工作。在案件指派阶段,法援中心推行“点援制服务”,建立了律师与受援人的双向选择,并鼓励法律援助机构与律师事务所实行办案“签约制”,择优建立志愿律师队伍;案件办理阶段,加大回访、走访、听庭工作。同时,法援中心还坚持向每位受援人发放质量监督卡等。

据了解,近三年来,金华市法援中心共接待来电来访18.9万余人次,办理法律援助案件2.4万余件,为当事人挽回经济损失和争取经济补偿4.01亿元。



医院自发巡逻

Z 通讯员 方成华 陈剑

本报讯 近日,淳安县中医院成立专业安保巡逻队,以点位防控、区域防控、全院防控的立体式防控措施,24小时不间断巡防。

该院落实消防安全责任人,加强消防隐患排查,做好消防安全巡查,时刻关注重点部位、重要通道的实时监控画面,定期对医院内的消防设备进行维护保养。

同时,针对医院门诊楼、住院楼、挂号室和候诊厅人员复杂、流动量大的特点,医院各科室每天安排2名巡防员开展本科室平安巡防,做好挂号和住院人员的身份识别,对陪护留宿人员进行身份登记确认,防止不法分子趁机混入。

资产盘查贴标

Z 通讯员 步挺俊

本报讯 近期,海盐县烟草专卖局(分公司)开展固定资产清查盘点及贴标工作,进一步提升企业资产管理水平。

该局(分公司)成立资产贴标工作小组,制定了清查时间表,明确职责和现场盘点贴标的具体要求。清查人员在盘点过程中认真细致地核对资产数量、规格型号、使用状况、使用人等重要信息,确保清查盘点到位。在资产盘点的基础上,工作小组根据清单,严格对照贴标规范要求,对固定资产进行统一贴标,确保规范。

整治环境迎客

徐莹 朱燕平

11月29日,为进一步做好“首届全国油茶文化节”的路域环境整治工作,常山县公路管理局的养护工人们,清早就开始在各县道上进行路面保洁,路肩除草。



象山1143家企业被列入经营异常名录

Z 通讯员 徐静

本报讯 日前,象山县市场监管局公布称,自国务院《企业信息公示暂行条例》颁布实施以来,该县因未按时发布年报等原因已被列入经营异常名录并公示的企业有1143家。

实施注册资本登记制度改革以后,办企业的门槛越来越低,市场主体数量快速增长。“宽进”情况下如何“严管”是新形势下政府迫切需要解决的问题。象山县市场监管局充分运用现代信息技术手段,以信用公示系统为依托,完善信用约束机制,加大企业失信成本,促进企业诚信守法。

县市场监管部门每年都会对辖区内企业的即时信息公示、出资信息公示和年报公示情况等进行不定向和定向抽查。从去年开始,共抽查全县809家企业,27家企业因登记的住所或者经营场所无法联系,违反了相关规定而被依法列入经营异常名录,并抄送至县府办、法制办、财税局、国土局、招投标中心、人民银行象山支行等有关单位。

据介绍,对被列入经营异常名录或者严重违法企业名单的企业,将在政府采购、工程招投标、国有土地出让、授予荣誉称号等工作上,被依法予以限制或者禁入等,形成失信企业“一处违法,处处受限”的信用约束机制。目前,该县因在招投标活动、银行贷款项目审批中受限等原因而要求移出经营异常名录的企业有155家。

